

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации В.В. Прудникова «Норманны в Малой Азии в XI – XII вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Диссертационное исследование В.В. Прудникова посвящено актуальной, недостаточно изученной в российской исторической науке, теме – истории пребывания норманнов в Малой Азии в XI – XII вв. Судя по автореферату, в диссертации проанализированы труды исследователей из России, стран Европы и Востока, в которых рассмотрены сведения об участии выходцев из Нормандии в исторических событиях на территории Малой Азии. Первая глава диссертационной работы содержит анализ письменных источников по теме исследования. Диссертант выделяет в рамках норманнской исторической традиции три различных по происхождению группы источников: франко-норманскую, англо-норманскую и итало-норманскую (с. 9). К другим группам источников отнесены сочинения византийских, армянских, грузинских, сирийских, арабских и персидских средневековых авторов. В историографическом разделе диссертантом изучены вопросы пребывания норманнов в Малой Азии, рассмотренные в трудах французских, англоязычных, греческих, итальянских исследователей (с. 10-12). Труды российских ученых, посвященных данной теме, разделены диссертантом на три хронологических периода, дореволюционный, советский и современный, который характеризуется возрождением интереса к норманнской тематике (с. 12). Во второй главе исследованы сведения разных источников о норманнах в Малой Азии перед первым крестовым походом. Проанализированы взаимные представления норманнов и византийцев, которые различались у разных средневековых авторов. Для обозначения норманнов употреблялись разные термины. Автором диссертации рассмотрены сведения о контактах норманнов с турками-сельджуками, которые могли вступать между собою в союзные отношения. В сочинении одного из средневековых авторов упомянуты «варяги» и «русы» как «отряды ромейского войска», что может иметь отношение и к истории Древней Руси (с. 15). Третья глава диссертационного исследования посвящена участию норманнов в Первом крестовом походе. В результате анализа сочинений разных средневековых европейских авторов выявлены определенные различия в отношении к участию норманнов в этом походе (с. 17). Рассмотрены также сочинения средневековых армянских, сирийских и мусульманских авторов, в которых говорится о норманнах (с. 17-18). В четвертой главе диссертации проанализирован миф о троянском происхождении норманнов и турок-сельджуков, который был распространен в средневековой латинской традиции и оказывал значительное влияние на отношения между европейцами и турками-сельджуками во время крестовых походов. В заключении, опираясь на результаты анализ европейских и восточных источников диссертант, делает вывод о значительной роли, которую сыграли норманны в истории Малой Азии в XI – XII вв. (с. 18-19). Судя по автореферату, исследование посвящено весьма важной научной теме межкультурного взаимодействия с привлечением широкого круга европейских и восточных источников. К сожалению, упомянутые данные нумизматики и сфрагистики по теме исследования не нашли освещения в тексте автореферата (с. 7, 18-19). Диссертация соответствует основным требованиям, предъявляемым к такого рода работам, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата исторической наук.

Главный научный сотрудник  
Института археологии и этнографии СО РАН,  
д.и.н., проф.

ПОДПИСЬ Ю. С. Кудрек  
dd. 04 2016  
ЗАВЕРЯЮ ЗАВ. КАНЦ.  
И. А. КРИВКОВА *Ку*  
МАЭТ СО РАН



Ю.С. Худяков

630090, Новосибирск-90,  
пр. Акад. Лаврентьева, 17  
ИАиЭ СО РАН  
тел. 8(383)330-46-48  
e-mail:[khudjakov@mail.ru](mailto:khudjakov@mail.ru)